

张店探索建立社区养老服务提升新路径 引入“合伙人” 实现养老“就在家门口”



“原来社区的日间照料中心功能单一，改造后能满足老人吃喝玩乐住、康养等全方位需求。”4月18日上午，淄博市张店区世纪花园社区70岁居民张谦到社区正在改建的养老服务中心转了一圈，这是他每天都必须“巡视”一下的地方，期盼着建成之后能早日开放，让像他一样的老年人不出社区大门，就能享受到一流的品质养老服务。

4月18日，记者来到了位于世纪花园社区的张店区马尚街道鼎成嘉和综合养老服务中心，施工人员正在忙着装修改造，本来预计5月初完工的项目，由于疫情影响可能会延时完工。但这个项目完工后给社区老人养老带来的便利，却是十分令人期待的。

“这儿原来就是社区的日间照料中心，平时仅能让老人过来下下棋、打打牌，提供的服务比较少，重新改造升级之后，有了健康评估室、健身室、心理咨询室、康复训练室、文体娱乐室、便民超市等配套设施，空间大了，功能多了，服务品质提升了。”该项目投资公司山东鼎成嘉和养老有限公司办公室主任蒲业甲介绍，世纪花园社区与鼎成嘉和公司合作，借鉴国外先进的社区养老服务理念，投资300万元，对1600平方米



4月18日，张店区公园街道诚臻康养中心项目现场，施工人员正在进行养老机构内部消防设施的改造升级。

的社区养老空间进行全平面无障碍升级改造，开创全市养老机构先河。在对原有功能室进行优化合并基础上，增设老年人康复间、评估室、环形健身房、中医理疗等先进适老功能板块，全部服务功能实现对社区老人免费、低收费开放。当前，该机构已打造成为日间照料中心、医院、居家老人三方紧密合作联系的综合性高品质养老服务机构，服务理念、软硬件水平均走在全国前列。

让专业的人做专业的事，张店区统一引入养老“合伙人”，打造各具特色、服务精准的社区养老机构。在张店区学府花园社区，社区与山东金鼎孝爱福养老服务集团有限公司合作，投资350万元，按照国内一流水准，打

造建筑面积约1030平方米的金鼎尚城综合养老服务中心项目。该项目为全市首家开通嵌入式微型养老服务的机构，通过设立居家综合服务中心，从生活照料、健康管理、精神关爱到家政服务等各方面为社区老年人提供优质便捷服务。

“我们的嵌入式服务，将老人托管服务设立在社区里，让居民不出社区就可以实现失能、半失能老人的托管，方便又快捷。”山东金鼎孝爱福养老服务集团有限公司总经理姜文介绍，接下来，他们将在更多社区试点，惠及更多老年人。

在淄博市张店区公园街道西二路的诚臻康养中心，将由山东诚臻养老管理咨询有限公司依托

紧邻医院的优势，建设性价比高、服务功能齐全的养老服务机构，满足附近老人对于品质养老的需求。

张店区现有的老年人日间照料中心、农村幸福院，基本由相关村居(社区)管理，多数机构服务面较窄，仅提供日间活动场所等基本服务，无力提供照护护理、心理慰藉等专业服务，尚未形成完善的服务体系。今年起，张店区创新路径，持续推动社区养老服务水平的本质提升，探索建立“以场所换服务，以服务筑阵地”的社区养老服务提升新路径。张店区将全区108处社区养老服务设施进行登记备案，并将500平方米以上的39处社区养老服务设施进行首批网上信息公布，面向全国招募，所有登记房屋免费提供给养老企业使用，这一创新性举措，吸引了全国20余家知名养老企业报名，当前，已有7家企业签订协议、落地张店。张店区坚持算好“民生账”，舍弃房屋租赁经营收益，吸引专业养老服务组织和机构对社区养老服务设施分批次进行托管，让老人在家门口享受全国一流的服务品质。

在社区老年人助餐方面，除了成立长者食堂，张店区也创新模式，通过不同方式解决老人的“一餐热饭”。例如张店区车站街道围绕破解社区为老人员紧缺、社区助餐点建设成本高等难题，依托淄博孝之源养老服务有限公司的专业化经营管理，创新推出

长者食堂“中央厨房+统一配送+多点服务”模式。该模式通过引入淄博孝之源养老服务有限公司，投资50万元建设占地面积600平方米的标准化“中央厨房”，实行“统一采购、统一制作、统一配餐、统一管理”，由“中央厨房”对周边社区长者食堂集中统一配送，采取不设置厨房、只提供就餐场所形式，提升了餐饮质量，降低了运营成本。

“我们将完善运营补贴机制、以奖代补激励政策，对镇街级综合养老服务中心每年按照星级评定结果和运营评估情况进行4万至10万元的差异性奖补，对社区日间照料中心、农村幸福院每年按照星级评定结果和运营评估情况进行3万至8万元的差异性奖补，鼓励镇(街道)级综合养老服务中心、社区日间照料中心、农村幸福院提升养老服务品质。预计到2024年，全区将分批次完成49家老年人日间照料中心、10农村幸福院、8家综合养老服务中心的升级改造，推动社区养老实现由基本服务向品质服务的跃升转变。”张店区民政局党组书记、局长孟凡伟说。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

我眼中的世纪英才

世纪英才外语学校三(6)高绍炜家长

成长在世纪英才

咨询热线: 3586611 3586111



世纪英才，学习与生活的殿堂。我牵着孩子的手，进入校园，碰到来来往往的老师，笑容迎面。楼前的花园，让我第一次感受到了校园版的“春色满园关不住”。教学楼的走廊里，满满都是读书声。教学楼大厅摆放了孩子们一件件精美而富有创意的小制作。操场上学生的奔跑，充盈着青春活力。木质的宿舍，使我大可放

心孩子的生活质量。我想，孩子在这里一定会与艺术结下不解之缘，一定会尝试用自己的双手创造美好的生活，也一定会以强健的身体迎接每一天的挑战！于是我毫不犹豫地为孩子报了名，加入世纪英才。

世纪英才，犹如学生的乳母，温暖又真诚。毕淑敏在散文中写过：“我们曾经满世界地寻找真诚，却不知道最想要的真诚就在母亲那里。”真诚，是世间尤为重要的东西，也是母亲独一无二的温暖。《加缪札记》中也曾这样评价真诚：“他在真诚中感到自在，真难得。”而在这里，在世纪英才学校里，无一不拥有真诚。学校

总是用最真诚的心建设环境，老师总是用最真诚的心教育孩子。孩子们从小到大最详尽的档案、每一次失败与成功的记录，都被老师们用浓浓的爱封存。世纪英才的老师们正是扮演着母亲这一伟大的角色，用春风化雨般的爱滋润孩子迷茫的心灵，用真诚的爱心聚起温暖的校园。作为家长，我无数次地被老师们的辛勤与尽职打动。孩子们的成长，我尽收眼中。孩子步履轻盈踏实地迈向人生的一层又一层阶梯，这无一不是老师们用汗水凝成的。

“人间的温情跨越无数岁月和命运的阴霾，将记忆烘烤得蓬松而馨香。”学校里的温情，我想，

会成为孩子一生的财富，它也将治愈孩子的一生。所有的柔软时光，是学校、老师、孩子一同经历的，令夏天清凉明快，令冬日温暖鲜活。温情中，不乏老师们高度负责的信念。老师们以高度的责任感及自己丰富的教学和管理经验，给所有的孩子们创造了积极向上的学习环境，增添了孩子们的信心。我的孩子不止一次地夸赞各位老师，可以看得出那是孩子发自内心对老师的信任和尊敬。想不通的题目，老师总是在第一时间解答，即使下课铃已响过，老师也会留在教室，为学生解答疑惑。

校领导为了孩子更好地健康

成长，还带领家长走进萨提亚课堂。张董事长带领我们学习如何与自己、与家庭成员构建和谐的关系。接纳自己、信任未来的自己，让自己生活在轻松和希望之中。与家庭成员创造彼此润泽的夫妻关系、积极开放的亲子关系，让爱自由流淌在关系中。

“栽下梧桐树，引得凤凰来。”老师的点滴付出或许如蝴蝶鼓舞般细微，但却能煽动千里之飓风，影响孩子的一生。我想，孩子的心中再不会有黄昏，有了世纪英才学校的栽培、老师的教育指导，将会永远像初春的清晨，欣欣向荣朝气蓬勃。

大众日报 淄博融媒体中心 服务大众 团结大众 服务大众



做好新冠疫情常态化防控

莫让侥幸成溃堤蚁穴